258 Dritte Abtheilung. C. Bewegung starrer Korper.

diese Grosse muss positiv, d. h. ¢ > 0 sein, oder es muss der
Schwerpunkt S unter dem Mittelpunkte B llepen s W Hiin 2 — 0
wird die Standsicherheit Null und zugleich I = oo, d. h. es kommt
keine Schwingung mehr zu Stande, und fiir ¢ < O wird auch die
Schwingungslinge < 0, was fiir ein Pendel widersinnig ist.

Bei der Hypocykloiden-Wiege aber darf der Schwerpunkt S
auch oberhalb des Mittelpunktes B liegen, wie aus Fig. 196
ersichtlich. Der linksseitige Abstand der Schwerpunkts-Lothrechten
von dem Stitzpunkte P betriigt nimlich

rsind;, + esind,
also fiir kleine Winkel
72
R—7
dieser Werth muss > O sein. Es wird also eine Hypocykloiden-

Wiege auch noch bei negativem ¢ moglich sein, wenn nur der
2

r191+el9=7.9< +e>;

absolute Werth des negativen e kleiner ist als _- ) oder
Y
22) o e A
Fir Rir = — ¢ wirde wiederum ! = oo. Es wirde z B.
RS — 2 r>=—e

sein miissen, d. h. der Schwerp{lnkt diirfte nur um weniger als »
oberhalb des Punktes B liegen.

¢) Wiegendes Pendel auf einer gewilhten Fliche; Epicykloiden-
Wiege (Fig. 197).
In diesem Falle muss fiir Standsicherheit in der Gleichgewichts-
lage die Bedingung erfiillt sein
esind > rsin?d, ,
oder fir kleine Winkel  ¢-9 > »-9,, und weil
r-y = R-9, und zugleich

19=191—{—2p=191<1+§), also

/o

e e
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so folgt als Bedingung der Standsicherheit
o

23) e>R+r'

Bei der Epicykloiden-Wiege muss der Schwerpunkt also tiefer
liegen als bei der einfachen
Cykloiden-Wiege. Fig. 197.

Die gleichen Erwigungen, wie
sie bei der Hypocykloiden-Wiege
angestellt wurden, fithren hier zu
den Gleichungen

N2 e
24) zz%z_ o
A A
3 R+
l dv
2b) dt = — —_—
) g Va— 9
worin / wieder die Schwingungs-

linge der Wiege bedeutet. R = oo
fihrt auch hier wieder zur einfachen Cykloiden-Wiege mit

IR 2
l=———(r e>7 +L

(7

d) Die Wippe.

Wird in Fig. 197 der Halbmesser » des rollenden- Kreises
unendlich gross, so haben wir es mit dem Abwiilzen einer ebenen
Fliche, z. B. der Unterfliche einer

Bohle, auf einem cylindrischen Fig. 198.,
Baume, mit einer Wippe (Fig.198), . o SR I o
zu thun. Doch sind fiir diesen l zz, on

Fall die Formeln 23 und 24 nicht ;
unmittelbar zu verwenden, weil [ h
7 = oo auch e = oo hedingen

wiirde. Vielmehr muss die Hohe des Schwerpunktes der wippenden

Bohle iiber ihrer Unterfliche etwa mit h eingefithrt, und in den
1%



